

之江文化中心浙江省非遗馆里为啥C位是它

11位老工匠忙碌三个多月 47道工序完美复刻“绿眉毛”

本报记者 朱冬艳

近日,浙江省重大标志性文化工程——之江文化中心正式启用,位于其中的浙江省非物质文化遗产馆场场预约爆满。很多观众是冲着一艘“大船”来的。这是一艘“绿眉毛”三桅木帆船,长22米、宽5.5米、高13.5米的它妥妥占据了1楼陈列区的“C位”。本报记者与它的建造者——国家级非物质文化遗产项目传统木船制造技艺代表性传承人岑国和聊了聊。



岑国和

一艘船47道工序 11位老工匠装了3个多月

初见岑国和,他戴着一副银色的细框眼镜,蹲在体积硕大的“绿眉毛”旁,认真地组装着一个仿古木帆船船模。他身后悬挂着一排已经组装完毕的船模:机帆船、舟山背舢板、温岭小钓船……仿佛看到了一部浙江渔业发展史。

“‘绿眉毛’因船头形似鸟头,船眼上方有一条绿色弯曲的眉毛而得名。你看它像不像一只漂亮的画眉鸟?”岑国和起身往船头的方向指了指。“画眉鸟有吉祥的寓意,所以船眼上方的舷板常常被涂成鲜绿色。”

2020年初,岑国和受邀为浙江省非遗馆新馆打造一艘具有代表性、展示性的实船。在众多船型中,他选中了颇具文化代表性的舟山“绿眉毛”海船。它最早出现在宋代,明清时期得到广泛应用,是中国古代“四大名船”(福船、广船、乌船、沙船)之一。曾随郑和七下西洋,遍访亚非30多个国家和地区。岑国和翻阅古籍,参照宋代“绿眉毛”船的制造标准设计了该船。之后便是选木料,为了让船能存放百年以上,他最终选择了马来西亚进口的梢木。“这种木头材质密实、坚韧耐腐且不怕潮湿,即便埋到土里也能有20年的寿命。‘绿眉毛’我们使用了100多立方米的木料。”岑国和说。

经过近3年时间,船的前期配件终于在舟山制作完成,今年4月底运到杭州安装,组装共花了3个多月。“我特地从舟山普陀带去了11位船厂里的老工匠,力争完整还原传统‘绿眉毛’的47道制作工艺。”岑国和说。

建造者是舟山“船四代” 多艘国内著名仿古船出自他手

浙江拥有海域面积26万平方公里,是陆地的两倍多。“数千年来,人们想在海洋上‘走得更远’,离不开一艘艘能够经受风雨考验的船。”浙江省非物质文化遗产保护中心副主任祝汉明介绍,浙江从古至今都是中国重要和著名的造船产业基地。要了解浙江的海洋文化,没有什么比登上一艘船来得更直观。

“绿眉毛”是“浙船”中的经典船型,具有浓郁的吴越海洋文化特色。“比如它高高翘起的船头,宛如一只鸟头,这样的设计与古代吴越地区的太阳鸟文化崇拜有关。同时,船上美术绘画工艺也是舟山渔民画的雏形和渊源。”祝汉明说。从某种程度上来说,船上各部位的雕刻工艺、绘画工艺等,也充分体现了当地民间文化和手工艺技术的发展水平。

身为舟山岑氏木船作坊第四代传人,岑国和从小就看着船只往来的盛景长大。中学毕业后,岑国和跟着父亲正式学造船。21岁时,岑国和便能独立造船。上世纪80年代末,因为舟山的远洋渔业越来越发达,当地大部分传统木船作坊相继关门。岑国和带领着师傅们逐渐走上制作传统仿古木船和仿古船模的道路。

2022年,朱家尖找到岑国和打造了一艘仿宋“绿眉毛”号古帆船。该船先后访问了国内12个城市,还出访了韩国,代表中国首次参加国际高桅节。仿唐“鉴真”号三桅木帆船、“安富鲈”号仿清代皇家游船……一艘又一艘的仿古船从他手中打造出来,走向全国乃至世界各地。

他有一个梦想 打造“舟船文化主题公园”

“绿眉毛、背舢板、丁松头、倒八字头等传统木帆船制作的珍贵手艺,不能断在我这一代手里。”近几年,岑国和专门打造了一个集木帆船建造、展示及旅游休闲为一体的大型传统木帆船基地——中华古帆船研究制作中心,供游客参观游览、体验拼接船模。2020年前,这里一年人流量有近万人次。

作为国家非遗传承人,岑国和一直在思考,如何让舟楫文化传承下去。为此,他经常到中小学校、文化礼堂去上课,宣传传统木船制造的手艺。他还设计开发了一系列的船模文创产品,希望能吸引更多人喜欢上这门手艺。

近年来岑国和还接到了不少外地城市的邀请,为景区打造一些有文化特色的仿古船。“仿古船不仅丰富了游客的体验,也增加了景区的人文底蕴。昆明的滇池、江苏的太湖,都能看到我的仿古木船。”目前,岑氏木船作坊每年有近百艘木船订单,其中大部分订单用于旅游行业,年产值超过1000万元。

岑国和有一个设想,他想打造一个中国一流的“舟船文化主题公园”。将舟山传统木船制造技艺发展成为一个集古帆船科、教、研、产于一体的产业链,把舟船文化与海洋经济结合起来,赋予传统木船新的生命力。



扫一扫
看“绿眉毛”
直播探营



“绿眉毛”三桅木帆船 受访者供图

专栏 产权公告 投稿电话:0571-85311551

杭州产权交易所公告

杭州市东宝路47、49、51号二楼经营房屋出租公告

项目名称:杭州市东宝路47、49、51号二楼经营房屋5年租赁权

出租面积:约800平方米

出租底价:440000元/年

信息披露截止时间:

2023年9月18日16时

联系人及电话:陈小姐 颜先生
0571-85085559,0571-85085596

详情请登录杭州产权交易所网站
www.hzaee.com 查阅。

打好组合拳 “治”出分类实效

近日,为进一步提升居民分类意识,整治小区“垃圾包”落地行为,淳安县临岐镇联合县综合行政执法局积极发挥党外人士力量,组建“小蓝家”同心志愿服务队,开展小区“垃圾包”专项现场督查整治活动。

在垃圾集中收集点上,“小蓝家”同心志愿服务队对专管员开展工作培训,讲解典型案例,指导居民正确分类投放。同时,充分发挥社区“数智”治理优势,通过垃圾分类投放点位的智能监控

溯源,查找产生“垃圾包”的责任人,并上门宣教。

临岐镇生态办负责人说:“今后,我们将继续打好‘乡镇+社区+综合执法局’三大组合拳,建立常态化监管机制,组建垃圾分类‘宣讲+监督’志愿者队伍,实现‘一支队伍、多元力量、发现问题、整改交办’,切实‘造’出声势,‘治’出实效。”

姜一舟 叶俊杰